

此时的世界，是怎样一番模样呢？立国之际就采取了共和体制的美国正在崛起，工业产值已经超越英国和中国，排名世界第一。在大清戊戌变法之际，美国与西班牙的战争打了起来。美国不仅拔除西班牙在加勒比的一个个据点；还确立了对夏威夷的统治；擢掇菲律宾独立，实质则是强掳菲律宾投入美国的怀抱。

在法国，巴黎大学的居里夫妇于1898年7月、12月，相继发现了放射性元素钋、镭。发现钋的时候，在北京，慈禧正在秘密布置重新抓住京津地区的军政大权，准备发动政变。庆郡王奕劻、大太监李莲英跪请慈禧“垂帘听政”。发现镭的时候，谭嗣同、杨锐、林旭、刘光第、康广仁、杨深秀这“六君子”

已被慈禧问斩，光绪已被软禁瀛台。康有为、梁启超则遁去日本。

此时，英国《泰晤士报》主编姬乐尔写了一封信给该报驻北京报道员、澳大利亚人莫里循：“维新派的目标正是我们的目标，他们的计划好倒是好，就是有些不切实际和操之过急。然而，距今大约三十年以前，绝大多数局外人不也是这样评论日本的明治维新，而明治维新不是扫除了日本的旧秩序吗？不打破鸡蛋就不可能做成煎鸡蛋卷。”

无论当时的慈禧是否知道姬乐尔这份“菜谱”的存在，在她眼里，光绪就是在谋反。皇帝也会谋反？是的！在慈禧眼里，由她一手操作继承了同治帝位、一口一个叫她“亲爸爸”的光绪，其所谓变法，实则就是为了推翻祖制，更兼直接推翻她这

1901年9月7日，清政府与英、俄、德、法、美、日、意、奥、荷、西、比共十一国在北京签订丧权辱国的《辛丑条约》。

